

第七届合肥“十大母亲”评选活动

电话投票请拨:0551-2610788

网络投票请登录:星空社区(http://www.xksq.net)



最美不过
女人花

“看着孤儿院摇篮里的孩子，哇哇大哭，我心都碎了。”说完这句话时，顾荔便从合肥市肥东县福利院领养了一个孩子；没隔多久，她又从这个福利院领走了另一个孩子，两个孩子都成为她的女儿。

记者 祁琳/文 倪路/图



顾荔：收养孤女情深

下岗职工白手起家

顾荔原是合肥餐饮服务公司的一名员工，1999年11月18日，顾荔成了一名下岗工人。很快，她又在合肥一家火锅店担任行政经理。

但面对这些，顾荔并没有满足，在火锅店干了10个月之后，她便带着几个刚走出学校大门的学生，开始创业。

顾荔先后在黄山屯溪老街、江西南昌开过饭店，一个女人在外创业的艰辛可想而知。

在滁州干了四年多，顾荔与父亲商量，打算回合肥办养殖场，最后选定了肥东一处废弃的学校，自己搞起了养殖，创办了肥东县杨店乡江岭鲜香绿壳蛋鸡养殖基地。

收养两名孤女，亲如母女

一个摇篮里，小小的婴孩哇哇大哭，这哭声深深刺痛了顾荔的心，六年前，顾荔从肥东孤儿院领养了一个13岁的女孩。

“好长时间才改口喊我妈妈，现在我们相处得很好。”

那时候顾荔工作忙很少在家，“每次我回去，她就抱着我的腿，一直喊着‘妈妈我好想你’。”怕大女儿孤单，加上顾荔

还想帮助更多的孩子，她又从肥东孤儿院带回一个小女儿，“她来的时候刚6岁，什么都不知道，连名字都没有，我给她取了一个名字顾新培。”

小女儿没有任何学习基础，顾荔怕孩子学习跟不上，更是亲自辅导其功课，培养新培的独立，“我买了小奶锅，让她自己学着烫饭吃，教她独立。”

母亲能清晰背出小女儿写的作文

一说起这两个女儿，顾荔是止不住的高兴，“我给小女儿买过很多书，在家里辅导她功课，写日记，写作文，字数也是从50字、100字，慢慢增多。”

说起作文，顾荔更是随口便能说出新培写的作文，“新培写过很多，印象深刻的有《我家

的小鸡》。很多字她还不会写，用拼音代替。”

“还有《我的妈妈》，我的妈妈很辛苦，回来我都不知道，我只能烫饭给妈妈吃。”

虽然作文的语言很质朴，但是不难想象，小新培是一个多么可爱的孩子，顾荔有多么爱这些孩子。

龚仁梅：离婚后婆家尽孝

前夫视自己的养父为“累赘”，毅然离婚，逃避责任。可离婚后，她却义无反顾地承担起照顾公公的重任。她说，从踏进婆家门开始，她便永远是婆家人，赡养公公，是她的义务。她就是家住合肥新站区东社居委的普通居民龚仁梅。

记者 马冰璐



前夫的养父，她义无反顾照顾

2004年，丈夫因为不堪忍受自己的养父患病卧床，成为他的“累赘”，决定和龚仁梅离婚。善良的龚仁梅“成全”了丈夫的想法，丈夫离开了这个家，而她却毅然决然地留下了。

“如果我也走了，公公就没有依靠了。”龚仁梅说，当时，她暗自告诉自己，再苦再累，也要照顾好公公，不能让

他老无所依。

如今，前夫离家已经8年了，期间，只是给过孩子七八千元抚养费，便不再过问。这些年来，公公和孩子，全靠她一个人养活。作为一个柔弱女子，龚仁梅并没有稳定的工作，也没有一技之长，这些年来，她全靠打零工养家，“家里最困难的时候，真是穷得连熬粥的米都没有。”

没有收入，她打零工落下重伤

因为打零工，龚仁梅不仅付出了大量的艰辛劳动，还落下了严重的伤病，她的两根肋骨折断、两根肋骨挫伤。说起这些，她显得十分平静，她说，肋骨上的伤是在工地干活时，不小心摔倒导致的。

生病时，前夫去看过她一次，留下千把块钱，又匆匆离去，对此，她说，自己并不怨怪，毕竟他是孩子的爸爸。

她至今还清晰地记得，当

时工地上打零工的收入是18元/天，“我怎么能忘记，这可是当时我们一家人唯一的收入来源。”正是靠着这笔收入，她赡养了老人，抚养了孩子。

摔伤后，龚仁梅没法再照顾公公和孩子，她心急如焚，只得求助于亲戚朋友。亲戚朋友们听说后，毅然承担起代为照顾老人和孩子的重担，对此她非常感恩，“多亏了他们，不然那时候，我怎么能熬过来啊！”

瞒着娘家人，在婆家尽孝道

为了照顾公公，龚仁梅向娘家人隐瞒了离婚的事。8年来，龚仁梅承受着离婚的悲伤，默默替前夫尽孝。近两年，哥哥知道真相之后，一方面责怪她“太傻”，一方面无私地予以帮助。

如今，龚仁梅做保洁工作，一个月收入七八百元，她说，自

从受伤后，就干不了重活，为了更好地照顾家里，她便做起了保洁。这些年来，每当有人问起是否后悔当初的选择，龚仁梅总说，她不后悔，因为自从她走进婆家门那一刻起，她就永远是婆家人，“离婚后，我把自己当成是公公的女儿，所以我不能扔下他不管”。



办最有价值的都市报

文王贡酒为第七届合肥“十大母亲”喝彩!

专家智慧

品质领袖



真情文王，母亲之爱。首届“中国十大杰出母亲”、文王集团董事长刘素敏恭祝普天下母亲们节日快乐!